



找记者 上壹点

A10-11

鲁晚报

2022年2月11日 星期五

思 / 想 / 光 / 华 / 文 / 字 / 魅 / 力

□美编：徐明静

琉璃世界舞冰嬉

清宫盛行冰上运动 冰床冰鞋一应俱全

每年寒冬，很多人会惊叹于雪景的晶莹剔透与壮阔瑰丽，也会尽情在冰场和雪场感受冰雪运动带来的乐趣。今年的冰雪运动格外引人关注，因为北京冬奥会于2月4日拉开了帷幕，各国运动员在本届冬奥会上向全世界奉献了一场精彩的冰雪盛宴。

说起中国古代的冰雪运动，不能不提到“冰嬉”。冰嬉，是古代冰上运动的总称，集速度滑冰、花样滑冰、冰上足球、冰上杂技等项目于一体。冰嬉起源于民间生产实践，在清朝乾隆皇帝的推动下，冰嬉被奉为国俗，项目日渐丰富，从冰上赛跑、抢等、抢球到转龙射球等，成为深受北方人喜爱的季节性体育运动，可谓“古代冬奥会”。

□谭萍

与冰为伍，清朝将冰嬉称为国俗

冰嬉起源于民间，尽管在隋唐、北宋、明朝各时期均有文字记载，但这些所谓的冰雪活动要么是人们在恶劣天气状况下采用的交通方式，要么是“水嬉”（水戏）的讹误。真正将冰嬉作为一项体育运动，应该说是在清朝。

据《清语择抄》记载，天命年间，努尔哈赤被蒙古巴尔虎特部困住，好在七百里外的费古烈部奇招救驾，“时有费古烈者，所部皆着乌拉滑子，善滑行，以炮驾爬犁，沿脑温江冰层驰往救，一日行七百里。时城垂陷，满兵至，巴尔虎特尚弗知。及炮发，群疑兵自天降，围始解”。穿上乌拉滑子“滑冰而行”，竟然能日行七百里，这让努尔哈赤认识到冰上行军的重要。

据金梁等编译的《满洲老档秘录》记载，1625年正月，努尔哈赤在太子河上与众人举行冰上“踢行头”和赛跑游戏。针对赛跑游戏，根据成绩高低设置了奖项及奖金，可以称得上是中国历史上第一次冰上运动会。入关后，满人将其传统的冰上运动带入关内，既用于军事操练，也用于娱乐。

康熙朝曾举行“冰上掷球之戏”。按高士奇在《金鳌退食笔记》中的描述：“每队数十人，各有统领，分伍而立。以皮作蹴，掷于空中，俟其将堕，群起而争之，以得者为胜。或此队之人将得，则彼队之一减之令远，喧笑驰逐，以便捷勇敢为能。所着之履，皆为缺齿，行冰上不滑也。”

乾隆七年（1742）十二月，乾隆奉请崇庆皇太后一起观赏冰嬉，这是清朝首次举行宫廷冰嬉活动。此后，每年一过冬至，乾隆必随侍母后到西苑三海（由北海、中海、南海组成）观赏冰嬉。

不仅如此，乾隆还将冰嬉提高到前所未有的高度，与满语、骑射、摔跤并称为“四大国俗”。按规定，每年十月开始，满蒙汉八旗还有内务府三旗，每旗抽二百兵丁进行冰嬉训练，冬至后举行校阅。当时的冰嬉大典，有专门的管理机构——“冰鞋处”，选调人员称“技勇冰鞋营”，他们集中训练后参加冰嬉表演，接受皇帝校阅，性质有些类似现在的集训队。

冰嬉大典，可谓古代冬奥盛会

通常来说，乾隆从每年十二月初一开始按旗分日阅示冰嬉，直到全部表演结束为止。检阅后，乾隆会对参演队伍进行奖励。其中，头等3名，赏银10两；二等3名，赏银8两；三等3名，赏银6两。其余兵丁，只要是参加表演的，每人都可以获得4两赏银。

冰嬉之日，乾隆乘坐“大冰床”御驾亲临。“大冰床”状如龙舟，上设一方形木棚，金漆宝顶，饰以彩缎。棚内设雕龙宝座，两边装有玻璃窗，以便乾隆观赏。

冰嬉大典的活动项目，基本上有抢等（速度竞赛）、抢球、走冰（转龙射



球）等，还有一些技巧项目表演，花样年年翻新。

所谓“抢等”，就是当时的速度滑冰。兵士穿上有冰刀的冰鞋，分组在起跑处等候，目标是皇帝所乘的冰床。整个比赛的距离有二三里，由皇帝所在处发令，“鸣一炮，树旗处亦鸣一炮应之，于是众兵驰而至，御前侍卫立冰上，抢等者驰近御座则牵而止之”。各组的前列者均为优等，受重奖，不进行复赛，不设冠亚军，所以叫做“抢等”。到了清后期，又出现了争夺冠军的赛制。

冰嬉大典中的重头戏为“转龙射球”。该比赛项目将射箭融入速滑，具有军事竞技的性质。按规则，参赛八旗各出一队，每队分成若干小组，以一人执小旗作为前导，二人执弓箭随后，四五百人盘旋滑行于冰上，远远望去，蜿蜒如龙。在乾隆的“大冰床”前设有高大的旗门，上悬一球名“天球”，下置一球曰“地球”。参赛队员滑近旗门后，一射“天球”，一射“地球”，中者有赏。可以想象，在飞速滑行的过程中，四五百人连续张弓射箭，场面有多精彩。

作为冰嬉大典中必不可少的一个项目，“摆山子”有些类似于滑冰场上分列式的摆字表演。身着红、黄服装的两队队员，在宽广的冰场上分别从三座旗门下穿过，形成两个卷云形的大圈，场面蔚为壮观。行进过程中，队员还要表演不同动作。这些场面在北京故宫博物院保存的《冰嬉图》上都有充分展示。这幅纵35厘米，近6米长的《冰嬉图》为我们基本还原了彼时“转龙射球”的盛况。

此外，藏于北京故宫博物院的姚文瀚绘《紫光阁赐宴图》，纵45.7厘米，横486.5厘米，主要描绘乾隆帝于紫光阁设庆功宴的场景，在宴饮的过程中，冰面上有一队士兵在表演转龙射球。另有一队士兵等在一旁，应是即将上场参加抢等比赛。

除了冰嬉和冰床之外，着冰鞋滑冰也是喜闻乐见的活动。国家古籍保护中心谢冬荣在《典籍中的古代冰雪运动》一文中提到，《都门竹枝词》收录了《冰鞋》诗一首，其中“跌倒人前成一笑，头南脚北手西东”形象反映了滑冰的乐趣。晚清诗人宝廷诗集《偶斋诗草》卷七收录《冰鞋》诗，用诗歌的表现手法，再现当时之人着冰鞋滑冰的情景：“铁若剑脊冰若镜，以履踏剑摩镜行，其直如矢矢迅疾，剑脊镜面刮有声。左足未住右足进，指前踵后相送迎，有时故意作欹侧，凌虚取势斜燕轻。飘然而行陡然止，操纵自我随纵横，是耶洛仙非例子，风胡能御波能凌。”《津门杂记》卷中记录了晚清之时天津一地冬月用冰床、跑凌鞋的情况。

清朝时，西苑三海（即太液池）成为皇家的禁地，冬季池面结冰后，自然也就成为皇家冰上活动的专用场地，普通百姓是不能入内的。这时的鞋底下前端装有带齿的铁条，随意滑行，可以制动，还可以踢球，一鞋三用。



古画中的雪景有多美

□郑学富

“朔风吹雪飞万里，三更蔌蔌鸣窗纸。初疑天女下散花，复恐麻姑行掷米。”陆游的《夜大雪歌》描写了大雪纷纷扬扬、飘飘洒洒的景象。绵绵扯絮般的大雪为大地披上了一层洁白素装，增添了一道亮丽的风景。历代名家大师大多热衷雪景山水的创作，为我们留下了古代瑰丽的雪景。

唐代画家李思训的《京畿瑞雪图》描绘的是长安城及周边地区壮丽多姿、气象万千的雪景。画面主体为楼阁雪景，勾勒成山，用大青绿敷色，画法古拙。其上崇山峻岭，峰峦叠嶂，松柏挺拔，落满了雪花，更增加了山的高峻、秀美。山腰间亭台楼阁随处可见，树木葱绿，积雪覆盖，正如王维诗句所云：“隔牖风惊竹，开门雪满山。”画面上建筑富丽堂皇，或是别院行宫，或是山中别墅，重檐歇山顶、十字脊顶、琉璃瓦、格子门。屋檐上的覆雪洁白无瑕，宛若烟云飘浮，远看又像一只只恣意飞舞的白鹤，带着祥瑞之气。朱湾《长安喜雪》诗云：“千门万户雪花浮，点点无声落瓦沟。遍似玉尘消更积，半成冰片结还流。”

北宋画家范宽的《雪景寒林图》描绘的是雪后北方山川的壮美景象。整个画面白雪皑皑，银装素裹，一派千里冰封，万里雪飘的北国风景。首先映入眼帘的是壮观的雪山，伟峰耸立，千岩万壑，犹如祖咏《终南望余雪》之诗句：“终南阴岭秀，积雪浮云端。”主峰两侧是巍峨起伏的雪山，层峦叠嶂，山势嵯峨，岩壑幽深，无边无际。画家用笔强健有力，皴多雨点、豆瓣、钉头，来刻画北方山石的形貌质感，使所画峰峦浑厚端庄，气势壮阔伟岸，令人有雄奇险峻之感。山脚下村落屋舍掩映在树林中，一人倚门而立，似在欣赏奇妙的雪景，被“忽如一夜东风来，千树万树梨花开”的景色所陶醉。

南宋画家夏圭的《雪堂客话图》则形象地展示了一幅宁静的江南寒江雪景。画中的远处山脉连绵起伏，残雪点点，草芽拱出。山上青松翠绿，树杈枝叶之上点缀着零零星星未融化的积雪，体现了冰封的严冬里大自然所蕴藏着的勃勃生机。近处山坡间雾霭笼罩，生长在岩隙之中的几株老树根株结盘，虬枝盘旋，前后掩映。茂林修竹，挺拔苍翠，上覆白雪。一座水榭隐约其间，轩窗洞开，室内两位高士相对而坐，或对弈厮杀，或饮酒赋诗，或品茗叙谈。有白居易《问刘十九》之诗意：“绿蚁新醅酒，红泥小火炉。晚来天欲雪，能饮一杯无？”画中的人物虽然只对其圈脸、勾衣，寥寥数笔，却将人物的姿态神情、互动呼应描绘得栩栩如生，呼之欲出。

清代宫廷画家袁江的《梁园飞雪图》是根据南朝谢惠连的《雪赋》创作的，形象细致地描绘了景色优美、构筑精致的梁园雪景。梁园当时称东苑，位于今河南省商丘市，为刘武所建。园内琼楼玉宇，湖泊池塘星罗棋布，假山岩洞错落有致，奇果佳树，珍禽异兽，无奇不有，是供帝王出猎、娱乐等多功能的苑囿。画面中，鹅毛大雪纷纷扬扬，大地、山川、树木、建筑都铺上了一层白色的绒毯，粉妆玉砌，十分妖娆。远景山峦连绵，白雪茫茫，冷峻凝寒，仅微露出一座台阁顶尖和一些树梢，时隐时现，与下端华丽的宫殿遥相呼应，给人以宽广深远之感；近处一条河流蜿蜒曲折，为冰雪覆盖，一只游船停泊岸边。河上曲桥连廊横跨两岸，桥上有人在清扫积雪。楼阁中梁孝王等文人围炉而坐，觥筹交错，咏诗作文，赞美皑皑白雪。室外尽管是寒风凛冽、冰天雪地，但是宫殿内歌舞喧嚣、气氛热烈，形成了鲜明的对比。

